

厄德高,新队长新“枪王”

2014年年底,曼城技术总监贝吉里斯坦在训练基地迎来了一位特殊的客人,一位还未满16周岁却已引起了无数豪门关注的少年天才,曼城希望能得到他,并将他和父母一起请到了俱乐部,蓝月亮军团开出了一份异常丰厚的合同,毕竟对这家英超豪门来说只要能用钱解决的问题就不是问题。

一切都很顺利,孩子的父亲最后提出了一个问题:“皇马承诺让我的孩子立即去一线队训练,曼城能做到吗?”

贝吉里斯坦犹豫了一下,还是决定实话实说:“做承诺不难,但我还是要说实话,恐怕他需要先在青年队待一段时间。”

当时执教曼城的是佩莱格里尼而非瓜迪奥拉,但贝吉里斯坦一直都还在,西班牙人现在肯定会后悔,因为在得到这个回答后决定加盟皇马的年轻人叫厄德高,现在是阿森纳队长,本赛季英超发挥最为出色的球员之一,费迪南德说:“如果阿森纳最终夺冠,那赛季最佳球员荣誉就必须给厄德高。”

本版撰稿 特约记者 谢勤德

阿森纳的德布劳内

过去几个赛季,德布劳内就是英超最佳中场,没有之一,但本赛季厄德高开始威胁到比利时人的地位,原阿森纳球员萨尼亚说厄德高现在的水平已经非常接近德布劳内:“他是阿森纳表现最为稳定的球员,和德布劳内一样,他在场上的自由度很高,既要回撤拿球,也要带球向前推进,他们的传球能力都是顶级的,都能找到空间并为队友创造机会。”

数据不会说谎,虽然厄德高本赛季在英超赛场上平均每90分钟能完成的关键传球次数不如德布劳内(2.3次对3.7次),但个人攻击力却要比比

利时中场更强,平均每90分钟射门次数达到2.8次,德布劳内是2.5次;每90分钟过人次数是1.3次,德布劳内是0.9次;在英超所有中场球员中,德布劳内的助攻是最多的,已完成11次,厄德高的进球则是最多的,已打进九球。

上周末,阿森纳完成了一场回肠荡气的大逆转,在0比2落后的情况下连扳三球读秒绝杀伯恩茅斯,厄德高虽未直接取得进球与助攻,却是全场表现最好的球员之一,71次传球60次成功,其中包括三次关键传球,11次射门两次过人,此外还有三次抢断与一次拦截。

其中11次射门尤为神奇,英超历史上仅有C罗、鲁尼、伊布与范佩西完成过单场至少11次射门,而这四位球员都是中锋。

厄德高将德布劳内视为偶像:“我看了很多他的比赛,因为我们踢同样的位置,在这个位置上他即便不是世界最佳,至少也是最佳之一,所以我总是努力向他学习,哪怕能学到一点东西也好。不过我并不觉得自己是‘新’德布劳内,毕竟我们的特点还是有些不一样的。”

布伦特福德主帅托马斯则认为厄德高和德布劳内目前唯一的差距在于稳定性:“厄德高正在完成一个伟大赛季,跻身于最佳球员讨论之列,但德布劳内已经连续五个或六个赛季有如此杰出的表现了,想要成为世界最佳中场,仅仅一个赛季踢得好是不够的。”

温格错过的人,阿尔特塔没留下遗憾

然而理想和现实总是有差别的,事情并未如厄德高预期的那样发展。“当时我和皇马一同制定好了计划,和一线队训练,然后在B队获得稳定的比赛时间,这个方案看起来完美,但结果却是无论在一线队还是B队,我都没找到属于自己的位置。”

厄德高回忆,“由于我不在B队训练,导致和队友完全没有默契,而在一线队,我就是个来蹭训练的小孩,完全不在比赛计划里,一线队球员对我都很友善,会说英语的球员比如说C罗、莫德里奇和克罗斯更是一直都在关照

我,帮助我,但实事求是地说,没人会担心被16岁的小孩抢走位置。”

接下来的那几年对厄德高来说无比煎熬,2017年1月他被租借去了荷兰海伦芬,2018年夏天回归后立即又被租借去了荷甲维特斯,2019年夏天被租借至皇家社会两个赛季,但仅一个赛季后厄德高就选择了返回皇马,然后等待着他的又是无止境的板凳。

“那个赛季我在皇家社会踢得不错,2020年夏天我接到了皇马的电话,我觉得这次自己一定能成功,一定能把握住机会,2020-2021赛季的前

两场比赛我都是首发,但由于感染了新冠病毒的缘故未能发挥出最佳水平,之后就再没有得到机会了。”厄德高说,“那几个月我一直在关注皇家社会,有时候也会想要是留在那里就好了。”

2021年1月,厄德高再次接到了阿森纳主教练的电话,但已经不是温格,而是阿尔特塔:“当时阿森纳的状况也不好,好像是排在积分榜第15位,不过通完电话后,该怎么说呢?如果有人和阿尔特塔认真聊过却又不相信后者,我一定会踢他的屁股。”



让人为之折服的16岁

厄德高有耐心,阿森纳也有耐心。这位挪威球员出生于1998年12月17日,今年只有25岁,职业生涯的黄金时期才刚刚开始。事实上,不仅曼城在为当年错失他而后悔,阿森纳也在后悔——早点得到厄德高,球队就能早点复兴。

当年阿森纳也向厄德高伸出了橄榄枝,同样是在2014年年底,挪威人也来到了阿森纳试训,枪手甚至比曼城还更重视,不仅派出了技术部门主管陪同厄德高以及家人参观俱乐部,主教练温格也亲自出马,和厄德高一起吃午饭。

“当时我整个人都惊呆了,我不仅见到了温格,还和他一起用餐!这也许有些奇怪,但那可是温格!是我之前只能在电视里见到的传奇人物。”厄德高回忆那次见面,“他就坐在我对面,吃着牛排,我当时紧张极了,心想他是不是在测试我?如果我吃了薯条,是不是会影响他对我的评价?”

温格也在上个月回忆了那次试

训:“我真的非常喜欢他,非常想要将他留下,现在人人都惊讶于他的洞察力和分析能力,我要说的是其实他15岁时就已经是这样踢球了!当时没能签下他是个巨大的遗憾,但幸好现在他已经穿上了阿森纳球衣。真的,当年我看到他时立即就想起了法布雷加斯,虽然很年轻,却已经是一位非常成熟的球员。”

2015年1月,厄德高最终选择了加入皇马,这主要是因为皇马承诺他可以跟随一线队训练,同时皇马又有自己的B队,能够参加西班牙低级别职业联赛,此外当时执教皇马B队的还是齐达内!

这意味着厄德高非比赛日可以和C罗、莫德里奇、克罗斯等超级球星一起训练,比赛日则可以接受齐达内的指导踢职业联赛,对一位16岁的孩子来说是无法拒绝的。在厄德高确定要去皇马后,时任拜仁体育总监雷什克无奈地说:“早知道这样,我们就该为他组建一支B队。”

兑现了天赋,找到了家

厄德高再次见到温格是在去年12月27日主场3比1击败西汉姆之后,那场比赛挪威球员贡献了两次助攻:“赛后我见到了温格,我们聊了一会儿,那也是他自2018年以来首次回到酋长球场,他说虽然我当年选择了加盟皇马,但他一直都在密切关注我,有段时间他真的很担心我,觉得我的发展不如预期,现在他很高兴,因为我在一个合适的环境里有出色发挥。”

温格说的“环境”并不单纯指技战术。“他非常敏锐地察觉到了一些东西,自从离开挪威以来,我的生活一直缺乏稳定,现在有了很大的不同,这里让我感到平静和安定,我非常享受这里的生活,感觉终于找到了家。”厄德高说。

2022年4月,加盟阿森纳才14个月的厄德高戴上了队长袖标,三个月

后挪威人被正式任命为一线队队长,当时费迪南德还担心厄德高会被队长袖标压垮,尤其是考虑到阿森纳有所谓的队长魔咒,但很快原曼联中卫就心服口服:“对有些球员来说,压力就是动力的另一种表达形式,厄德高就是这样的球员。”

“厄德高是一位统治级的球员,但仍有进步的空间,比如说他的对抗能力,他的传中球,传球视野以及过人成功率。我真的无比期待他能够完全兑现天赋。”

阿尔特塔说,“他很小的时候就离开了挪威,一直承受着巨大压力,担任队长对他来说是一件很积极的事情,他非常自然地就接受了袖标,没有做任何改变,也不需要任何改变,他知道该如何处理各种事情,他是一位出色的球员,也是一位出色的领袖。”

